
名寄市議会名寄市議会名寄市議会名寄市議会にににに関関関関するするするする市民市民市民市民アンケートアンケートアンケートアンケート

調調調調 査査査査 結結結結 果果果果

名寄市議会では「議会改革調査特別委員会」を設置し、議会改革に

取り組んでいます。

平成２１年には「名寄市議会基本条例」を制定し、条例に基づき議

会報告会・意見交換会を実施し、市民のみなさんから議会に対する率

直なご意見等をいただいてきました。

さらに、議会改革をすすめるために、より広く市民のみなさんから

議会に対するお考えや要望等をお聞きし、参考にさせていただきたい

と考え、市民アンケートを実施しました。

市民のみなさんのご理解により、６１６人の方から回答をいただき

ましたので、結果の報告をいたします。

なお、いただいた貴重なご意見については、議会改革調査特別委員

会において分析を加え、より信頼される議会づくりに活用してまいり

ます。

会において分析を加え、より信頼される議会づくりに活用してまいり

ます。

◆調査の方法

１ 調査地域 名寄市全域

２ 調査対象 住民基本台帳から無作為抽出した１８歳以上

（平成２９年６月１日現在）の市民２，０００人

３ 調査方法 郵送による無記名アンケート調査、回収

４ 調査期間 平成２９年６月１日～平成２９年６月２０日

◆回収状況

◎発送数２，０００人 ⇒ 回収数６１６人 回収率回収率回収率回収率 ３０３０３０３０．．．．８８８８％％％％



　あなたの性別を教えてください。

①男 ②女

　あなたの年齢を教えてください。

①18～19歳 ②20歳代 ③30歳代 ④40歳代

⑤50歳代 ⑥60歳代 ⑦70歳代 ⑧80歳以上

問問問問１１１１

問問問問２２２２

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①男性 286 46.43%
②女性 322 52.27%
無回答 8 1.30%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①18～19歳 7 1.14%
②20歳代 42 6.82%
③30歳代 76 12.34%
④40歳代 65 10.55%

名寄市議会名寄市議会名寄市議会名寄市議会にににに関関関関するするするする市民市民市民市民アンケートアンケートアンケートアンケート調査集計表調査集計表調査集計表調査集計表

　あなたのお住まいの地域を教えてください。

①名寄地区 ②風連地区 ③智恵文地区

問問問問３３３３

④40歳代 65 10.55%
⑤50歳代 104 16.88%
⑥60歳代 104 16.88%
⑦70歳代 131 21.27%
⑧80歳以上 83 13.47%
無回答 4 0.65%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①名寄地区 485 78.73%
②風連地区 114 18.51%
③智恵文地区 16 2.60%
無回答 1 0.16%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%
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　市議会では、予算に係る事、条例に係る事、市長や議員から提案される政策や市民

　生活の諸問題等を審議し、市政の重要な事柄を決めます。市議会の役割に関心があ

　りますか。

①関心がある　 ②どちらかといえば関心がある ③どちらかといえば関心がない

④関心がない ⑤わからない

　問４で「関心がない」「どちらかといえば関心がない」と答えた方にお聞きします。

　関心がない理由を教えてください。

①市議会に興味がない ②市議会の仕組みがわからない ③その他

問問問問４４４４

問問問問５５５５

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①関心がある 149 24.19%
②どちらかといえば関心があ
る

211 34.25%

③どちらかといえば関心がな
い

140 22.73%

④関心がない 51 8.28%
⑤わからない 57 9.25%
無回答 8 1.30%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

①市議会に興味がない ②市議会の仕組みがわからない ③その他

③その他の意見

　◇あまり身近に感じられない。

　◇議員の活動が見えない。

　◇きちんと役割を全うしてくれていると信じている。

　◇関心を持ってもらおうとする努力がまたっく見えない。

　◇仕事等で時間や暇がない。

主
な
意
見

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①市議会に興味がない 67 35.08%
②市議会のしくみがわからな
い

100 52.36%

③その他 14 7.33%
無回答 10 5.24%
総計総計総計総計 191191191191 100.00%100.00%100.00%100.00%

2



　あなたは、いまの市議会をどのように評価しますか。

①評価する ②ある程度評価する ③あまり評価しない

④まったく評価しない ⑤わからない

◎「評価する」「ある程度評価する」と答えた方にお聞きします。

　　おもに、どのような点を評価しますか

　◇議会だよりを読み各議員の活動の様子が分かり評価している。

　◇議会報告会、アンケートの実施など市民の声を聞こうとする姿勢がある。

　◇行政のチェック機能を果たす役割を実行しつつ市民との対話に努めている。

　◇子育ての分野が少しずつ充実してきたと思う。

　◇市民の声が反映されていると思う。

問問問問６６６６

主
な
意
見

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①評価する 32 5.19%
②ある程度評価する 136 22.08%
③あまり評価しない 144 23.38%
④まったく評価しない 20 3.25%
⑤わからない 270 43.83%
無回答 14 2.27%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

◎「あまり評価しない」「まったく評価しない」と答えた方にお聞きします。

　　おもに、どのような点を評価しませんか

　◇何をやっているのか分からない。

　◇議員の活動状況が見えない。選挙がなかったので危機感がない。

　◇議会だより等もらうがこれと言った活動、方針が分かりづらい。

　◇市民の意見を直接聞き、市政に反映させようとする努力が不足している。

　◇身近に感じられない。本当に市民のための議会か。

主
な
意
見
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　あなたは、合併（平成１８年）前の議会と合併後の市議会がどう変わったと思いま

　すか。

①活発になった ②身近に感じるようになった

③何をしているのか見えなくなった ④変わらない ⑤わからない　 ⑥その他

地区別回答

問問問問７７７７

名寄地区名寄地区名寄地区名寄地区 風連地区風連地区風連地区風連地区 智恵文地区智恵文地区智恵文地区智恵文地区 無回答無回答無回答無回答 総計総計総計総計
活発になった 6 2 8
身近に感じるようになった 30 8 38
何をしているのか見えなくなった 45 35 3 83
変わらない 105 20 2 127
わからない 244 30 9 283
その他 18 4 22
無回答 37 15 2 1 55
総計総計総計総計 485485485485 114114114114 16161616 1111 616616616616

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①活発になった 8 1.30%
②身近に感じるようになった 38 6.17%
③何をしているのか見えなく
なった

83 13.47%

④変わらない 127 20.62%
⑤わからない 283 45.94%
⑤その他 22 3.57%
無回答 55 8.93%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

⑥その他の意見

　◇コンパクトになった。

　◇それぞれ長い歴史を有していることから、一体感を持った議会運営に時間を

　　要しているのでは。

　◇それほど変わったようには思わない。

　◇合併前の方が町が生き生きしていた。

　◇身近に感じなくなった。

主
な
意
見
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　あなたは、市民のみなさんの声が市議会に反映されていると思いますか。

①反映されている ②ある程度反映されている ③あまり反映されてない

④反映されていない ⑤わからない

　問８で「あまり反映されていない」「反映されていない」と答えた方にお聞きします。

　その理由は何ですか。

①市民との対話の場が少ない ②請願・陳情等の要望対応が不十分

③その他

問問問問８８８８

問問問問９９９９

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①反映されている 15 2.44%
②ある程度反映されている 141 22.89%
③あまり反映されていない 129 20.94%
④反映されていない 60 9.74%
⑤わからない 217 35.23%
無回答 54 8.77%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合

①市民との対話の場が少な
い

107 56.61%

②請願・陳情等の要望対応
が不十分

56 29.63%

③その他の意見

　◇議員の地域活動への参加、学びが不足している。

　◇言っても無駄だと思う。

　◇広報等で結果報告がない。

　◇市民の考えを捉える手立てに欠けている。

　◇農家の議員が少ない。

主
な
意
見

が不十分

③その他 11 5.82%
無回答 15 7.94%
総計総計総計総計 189189189189 100.00%100.00%100.00%100.00%
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　市議会は年４回の定例会、臨時に開催される臨時会、総務文教、市民福祉、経済建設

　の3つの常任委員会、必要に応じて設置される特別委員会がありますが、あなたは本

　会議や委員会を傍聴されたことがありますか。

①傍聴したことがある ②傍聴したことがない

◎「傍聴したことがある」と答えた方にお聞きします。その時の印象は。

　◇ポイントがずれた質問をしていた。

　◇活発な意見の交換が好印象だった。

　◇慣れ合いな感じがする。

　◇全体的に緊張感がないように感じた。

　◇予め伝えてある質問に行政側もつつがない答えを返しているようで正直気持ちが

　　高揚することはなっかた。

問10問10問10問10

主
な
意
見

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①傍聴したことがある 51 8.28%
②傍聴したことがない 511 82.95%
無回答 54 8.77%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

　　高揚することはなっかた。

◎「傍聴したことがない」と答えた方にお聞きします。その時の理由は何ですか。

　◇いつ開催されているのか分からない

　◇興味、関心がない。

　◇仕事等で時間や暇がない。

　◇質問が身近なものでない。

　◇傍聴の規則、手続き等が厳しいのではないかと思う。

主
な
意
見
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　あなたは、インターネットで議会の模様がライブ中継・録画中継されていることを

　知っていますか。

①知っているし、見ている ②知っているが見たことがない ③知らない

◎「知っているが見たことがない」と答えた方にお聞きします。その理由は何ですか。

　◇インターネットが自宅にない。

　◇関心、興味がない。

　◇議会だよりがあるから。

　◇仕事等で時間や暇がない。

　◇少ししかない自分の自由な時間を使ってまで見る価値はない。

問11問11問11問11

主
な
意
見

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①知っているし、見ている 35 5.68%
②知っているが見たことがな
い

114 18.51%

③知らない 417 67.69%
無回答 50 8.12%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

　議会だよりは特別号も含め年５回発行されていますが、あなたは「議会だよりなよろ」

　を読んだことがありますか。

①毎回読む ②時々読む ③ほとんど読まない ④まったく読まない

⑤知らない、見たことがない

問12問12問12問12

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①毎回読む 157 25.49%
②時々読む 237 38.47%
③ほとんど読まない 92 14.94%
④まったく読まない 24 3.90%
⑤知らない、読んだことがな
い

58 9.42%

無回答 48 7.79%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%
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　問12で「ほとんど読まない」「まったく読まない」と答えた方にお聞きします。

　その理由は何ですか。

①記事がつまらない ②忙しく読む時間がない ③いつも同じで変化がない

④その他

④その他の意見

　◇関心、興味がない。

　◇高齢のため読めない。

　◇仕事等で時間や暇がない。

　◇自分に直接関係ないと思ってしまう。身近ではないため。

　◇内容が難しい。簡潔にしてほしい。

問13問13問13問13

主
な
意
見

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①記事がつまらない 21 18.10%
②忙しく読む時間がない 37 31.90%
③いつも同じで変化がない 26 22.41%
④その他 27 23.28%
無回答 5 4.31%
総計総計総計総計 116116116116 100.00%100.00%100.00%100.00%
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　議員定数については、平成23年の地方自治法改正により各自治体の条例で定数を

　決めることになっており、現在名寄市議会の定数は18名となっています。議員定

　数についてのお考えをお聞きします。

①今のままでよい ②多いと思う ③少ないと思う

◎「多いと思う」「少ないと思う」と答えた方にお聞きします。あなたが望ましいと考える

　　議員定数とその理由をお聞かせ下さい。

問14問14問14問14

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①今のままでよい 337 54.71%
②多いと思う 195 31.66%
③少ないと思う 8 1.30%
無回答 76 12.34%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

回答数回答数回答数回答数
6名 1
7名 1
8名 2
9名 5
10名 2510名 25
12名 3
13名 3
14名 2
15名 62
16名 54
17名 2
20名 3
28名 1
100名 1
無回答 38

総計総計総計総計 203203203203
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６６６６名名名名

７７７７名名名名

８８８８名名名名

９９９９名名名名

１０１０１０１０名名名名

１２１２１２１２名名名名

１３１３１３１３名名名名

１４１４１４１４名名名名

１５１５１５１５名名名名

◇無投票では危機感がなく本気で良くしようと思う人が出ない。多数決になった時奇数の方が
いいから。

◇定数が多いと仕事の効率が悪くなり、名寄市をどのようにしたいのかまとまりにくい。議員
はもっと報酬を上げ議員職のみに徹するべきだと思う。名寄市の舵取りとして、責任は重大だ
と思うので安易に考える職種ではないと思う。

◇理由なし

◇名寄地区４名、風連２名、智恵文２名にしたら責任が明確になる。

◇活動が見えないので。報酬も半分でよい。

◇人数が多いからと言って住みよい町になるとは限らないと思う。

◇数を減らして給与を上げて活動量を増やした方がいい。

◇１８名でも１０名でも結果は同じだと思う。

◇一生懸命やれば１０名で出来ると思う。

◇一生懸命やってくれていると思わない。

◇多いだけではまとまらない。

◇人口減のため。人口が増えたら増やせばいい。選挙にもならないのは駄目だと思う。

◇議員報酬の削減。

◇誰でも当選するから。あまりいい人がいない。

望望望望ましいましいましいましい議員定数議員定数議員定数議員定数とそのとそのとそのとその理由理由理由理由（（（（主主主主なななな意見意見意見意見））））
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１５１５１５１５名名名名

◇選挙が無投票のため。

◇なり手がいないのに定員が多いと質が落ちる。

◇もっと減らすべきだと思うが段階的に減らしていくべき。

◇道内類似市比較表を参考。

◇奇数でなければ多数決にならないのではないのか。

◇少数化するとなんでも賛成議会になると思う。

◇多忙な時期には回りきれないと思う。

◇理由なし

◇選挙によって選ばれるべきだと思う。手を上げれば議員になれるということは定数が多いと
いうことだと思う。

◇1人でも多くの市民が暮らしやすい生活を送るために定数を増やし活動を広げてほしい。

◇議員報酬は下げて、市民千人に一人くらいの議員がいた方が議会が活発になると思う。

１００１００１００１００名名名名

１６１６１６１６名名名名

◇１５名でも十分だと思う。

◇少人数でも議会運営は出来ると思う。

◇職員と協力し合えればやっていけると思う。議員報酬を別の事に使ってほしい。

◇責任のある仕事をしてほしい。

◇無投票が常態化しない方がいい。ただし、少数派がなくならないようにしてほしい。

１７１７１７１７名名名名

２０２０２０２０名名名名

２８２８２８２８名名名名
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　あなたは、議会報告会及び意見交換会に参加したことがありますか。

①毎回参加している ②時々参加している ③参加したことがない

④機会があれば参加したい ⑤議会報告会、意見交換会があることを知らない

　問15で「参加したことがない」「機会があれば参加したい」と答えた方にお聞きし

　ます。どのようにすれば参加したいと思いますか。（複数回答可）

①土・日曜日の開催 ②町内会単位での開催

③町内会館など身近な会場での開催 ④年に複数回の開催 ⑤その他

問15問15問15問15

問16問16問16問16

回答数回答数回答数回答数 割合割合割合割合
①毎回参加している 0 0.00%
②時々参加している 42 6.82%
③参加したことがない 320 51.95%
④機会があれば参加したい 66 10.71%

⑤議会報告会、意見交換会
があることを知らない

152 24.68%

無回答 36 5.84%
総計総計総計総計 616616616616 100.00%100.00%100.00%100.00%

回答数回答数回答数回答数
①土日の開催 71
②町内会単位での開催 58

③町内会館など身近な会場
での開催

123

⑤その他の意見

　◇会場を設けるばかりではなく、議員自ら色々な集会の場に顔を出し話を聞く

　　努力をしてほしい。

　◇市の出前講座のように会合に来てくれるといい。

　◇出来るだけ小規模での開催の方が市民は本音を話せる。

　◇身内に障がい者がいるため利用施設での開催なら参加できる。

　◇託児があれば参加可能。

主
な
意
見

での開催

④年に複数回の開催 49
⑤その他 51
無回答 25
総計総計総計総計 377377377377
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　あなたは、どのような議会改革を望みますか。（複数回答可）

①議員の資質向上を図る ②市政運営のチェック機能を強化する

③市政運営への提言を強化する ④議員定数・議員報酬の見直し

⑤積極的な情報発信の強化 ⑥その他

⑥その他の意見

　◇市政に積極的に参加し若者が定住できる名寄市にしてほしい。

　◇市民の意見を吸い上げやすい仕組み。インターネット投稿などの利用。

　◇責任を持って2元代表の仕事をする。

　◇足を運び知識と経験だけでなく知恵をだしてほしい。

主
な
意

問17問17問17問17

件数件数件数件数
①議員の資質向上を図る 262

②市政運営のチェック機能を
強化する

178

③市政運営の提言を強化す
る

132

④議員定数・議員報酬の見
直し

174

⑤積極的な情報発信の強化 229
⑥その他 15
無回答 106
総計総計総計総計 1096109610961096

　◇足を運び知識と経験だけでなく知恵をだしてほしい。

　◇報告会、意見交換で市民に何を望んでいるのか。議員がどのような活動をして

　　いるのか情報が必要だと思う。

意
見
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　議会に対するご意見、ご要望などご自由にお書きください。問18問18問18問18

◇ゴミ袋に広告を載せてゴミ袋を安くしてほしい。名寄市が会社に委託して働いている人達の給料が
安いし昇給がないことが多い。エンレイホールの名前を売る。（５年か１０年期間）　等

◇アンケート実施について評価したい。

◇いつも有り難うございます。これからも宜しくお願いします。

◇このようなアンケートは全戸配布すべき。意味がないと思う。

◇ゴミ収集についてもう少しゆるくしてほしい。

◇アンケートに頼るより自分で足を使い働きゼロからのスタートを志すべきではないか。楽しようと
しか見えない。

◇これからも市民のために身を粉にして頑張ってほしい。

◇これからも身を粉にして市政に取り組んで下さい。

◇ずっと名寄にすんでいるが市議会に関心がないのが現状。参加する機会があれば積極的に参加した
いと思うが市議会の運営等の知識がない。

◇すばらしい自然を大切に私覚、私利を捨てて共党、共育のため生命の団結を計り、名寄全市民が喜
び全ての原点は心の宝にあると共に汗を流す大衆と市政を未来に生きる少年のため、すばらしい名寄
の大人材を共育していきたい。それは誰でもない自分だと決意している。

◇ドックランを是非作ってほしい。犬を飼ってない人の為にもなると思う。声を出していないが要望
している人はかなりの人数がいる。

◇ほとんど何が行われているのか知らないので、市民に意見を求める前にもっと情報を発信するべ

13

◇もっと学生の生活を支える制度を策定してほしい。

◇ほとんど何が行われているのか知らないので、市民に意見を求める前にもっと情報を発信するべ
き。若い人ほど関心がないことだと思うので意見が寄せられたところで年配の方々の考えが多そう
で、今後の動きに反映されることもないのではと思う。(新しい考えが出ず発展、改善していかな
い。)

◇まちづくり懇談会(町連主催)と異なるので議会側から課題を提案し市民の声を聞いてほしい。(市理
事者への要望はまるづくり懇談会で行うようにすべき)

◇もう少し老人が住みやすい、町内会単位でいいから集まって情報交換が出来る場所を増やしてほし
い。病院関係では市立病院に集中しているように思われる。病院を増やしてほしい。

◇もっと市民の身近に意見が届きやすい入口が増えればいいと思う。目安箱的なものを置いてほし
い。

◇課題をつくり市民の意見を聞いてほしい。

◇一生懸命市民のために仕事をしていると思う。

◇一度は傍聴に行ってみたい。

◇何か新しいことにチャレンジしてほしい。

◇より住みよい名寄市の発展に尽力して下さい。名寄の特性を味方にするため、若者の意見を積極的
に聞いてみるといいと思う。自由意見投書箱をイオンや西條、エンレイホール等に置いてみてもいい
と思う。

◇家賃が高い。名寄の町としてアスパラやひまわりをアピールしているわりにはあまり浸透していな
いし売りが弱い。
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◇開かれた市政の運営をしてほしい。

◇街灯も付けてもらったり、道路状態もよくなった。天智橋はどうにもならないのか。

◇過疎化が進む中で交付税減等、先が目立って減ってきている。将来を想定し借金をしないで高齢者
の福祉を良くしてほしい。子ども保育、特に給食費の負担半分は市が持つとか子育て中の家庭の財政
も厳しい人が多い。お金に関する事はいっぱいある。軽い市政を願う。

◇介護職員の人数が少ない。現場は疲弊し、このままでは立ち行かなくなると思うので給料の見直し
等対策が必要かと思う。マンパワーの圧倒的不足、待機解消に程遠く超高齢化社会になっていくのに
このままでは施設自体の運営が厳しくなっていくように思う。

◇活躍を期待しています。

◇活躍を期待している。市民のため、市の発展のために努力してほしい。

◇頑張って下さい。

◇期待していない。

◇各議員先目の目を持って頑張ってほしい。

◇学のない者でも理解の出来る議会、議員になってほしい。

◇各議員が具体的にどのような成果をあげたのかを可視化してほしい。それに対して議員報酬が正当
かどうかが判断しやすくなると思う。

◇各議員が市民のために頑張ってくださり感謝しています。冬の道路除雪について家の前に雪を置か
れると困る。朝の散歩で困るのだが、大学まで３条仲通を歩くが歩道に車が止めてあり（特にアパー
トの車です）車道を歩いている。何とかならないか。

◇活気のある町づくりを希望する。何かを始めても先細りしている感じがある。また訪れたい、住む
なら名寄、名寄に戻りたいと思える様な町になってほしい。
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◇議員がサラリーマン化してきように思えて多くを望めなくなった。

◇議員の名前等あっても分からない。分かるような名前を付けてほしい。

◇議員に対して不信感を持っている。

◇議員の他に学生以上の一般市民も質疑応答出来るようにしたらいいと思う。

◇議員と直接会うのは大変なので、毎回広報などに市の問題など自由に無記名で書ける用紙を入れて
ほしい。その用紙はスーパー等で手軽に集めてもらい議会で優先度をつけて話合ってもらいたい。少
しでも住みよい名寄となるよう議会の皆さんよろしくお願いします。別件で５丁目商店街のアダルト
ビデオショップはポスターなど子どもの目に入るのでなんとかしてほしい。

◇議員の資質の向上や市政運営のチェック機能をきちんと実行できる議会が必要。住民や代表とする
グループの主観的意見の吸い上げではなく、経営的な視点で行政を捉えることを希望する。

◇議員の質問に分からないなと思う人がいる。行動と言動が違う人には下りてほしい。本当に名寄市
民のためにと努力している人に活動してほしい。

◇議員の名前が一部しか分からない状態です。議会も市民に密着しているように感じない。議員の顔
を見れる機会を多く望みます。

◇議員は市民の代表者であること、もっと責任をもって議会で活躍してほしい。町づくりにもっと力
をいれてほしい。

14



◇議員は市民の代弁者だ。議会の傍聴を行う事より市長や議員がどう意見、発言しているかがよく分
かるし、アンケートを取ること自体がどうかしている。プロでしょ。選挙も無しで緊張感も無く、市
民の税金を食い物にして私腹を肥やしているだけだ。少子高齢化が一段と進み子どもを沢山産める市
にしないと街はシャッター通りが増える。

◇議員本人が地域の声を聞く。市民のため名寄市のために市民と分かり合い、より良い名寄市向上に
貢献してほしい。図書館は作る必要ないと思う。よろーなやＥＮ－ＲＡＹに併設したらいいと思う。

◇議会中に居眠りなどしてまじめじゃないイメージがあるが名寄の議員は大丈夫か。

◇議会だよりは重要だと思うが、どこに置いてあるのか分からない。

◇議会の日程が分からない。場所、時間など詳しく知りたい。

◇議会で何をしているか説明するのなら高校３年から大学生に話してはいかがでしょうか。(場所は学
校)

◇議会だよりを見て思ったが、名寄大学の地元の入学者数がおかしいと思う。まずは、地元の人の事
を考えてほしい。

◇議会に対し興味がない部分が多く、重要な部分に対して議会がどう動いているのか、動きが見える
よう外部に発信する際、メディアを上手く使ってほしい。市民が興味をひくようにしたらいいと思
う。

◇議会報告会で感じたことだが、聴力が弱り発言内容が理解できなかった。話す人により理解出来た
こともあり、声の大きさ、マイクの使い方等、話す内容ばかりではなく相手に伝える技術も必要だと
思う。時にそのような研修も必要だと思う。

◇議会報告会で行われたアンケートの結果が議会だよりに載っているが、今回のアンケートも含めア
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◇議会報告会で行われたアンケートの結果が議会だよりに載っているが、今回のアンケートも含めア
ンケート結果をどのように考案し改善のための具体策に活かしているか開示してほしい。

◇旧風連町のごみ焼却場が危険な状態だ。台風等で人的被害が予想される。空き家対策より旧風連町
のごみ焼却場の取り壊しが必要。

◇興味、関心がなく身近に感じることが出来なかったので、このアンケートをきっかけにどのような
活動を行っているのか知りたいと思った。とても大好きな町なのでこれからも市民生活のためにより
よい改革を目指してほしい。

◇現状に満足している面が見受けられる。もっと独創性を持って市民が生活していけるようサポート
してほしい。

◇個性のある市にしたい。スキーの阿部氏の起用のようにその道で活躍してきた人にリードをしても
らい、町内会から活動を始めて市全体、全道と知ってもらえるような活動をしてほしい。

◇行政に対してチェックも必要ですが、質問だけではなく自らの考えも提案すべきと思います。少子
高齢化に伴い他市と比べ福祉施設の充実をしてほしい。議会報告会もいいが選挙時の有権者訪問だけ
ではなく任期中も訪問して課題を取り上げてたらいいと思う。

◇行政に対するチェック機能を強化するために、調査研究の充実を図って提言を容易にしていく施策
は取っていると思うが、委員会毎に自由に使える財政措置の工夫はどうなのか期待する。
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◇高齢になると医療と乗り物に関心がいく。医療・福祉、訪問相談員がいてくれたらいいなと思う。
通院時のタクシーのチケット、バス、汽車などの高齢者の乗り物パスがあったらいい。(他市では実施
している)・エンレイホールの催し等で往復できる乗り物があったらいいと思う。風連なので名寄まで
は行ったとし、臨時バスの往復があったらいい。例えば片道一律３００円等。

◇高齢者のバス賃等のパス、又は割引価格で乗車できるようにできないか。（旭川、札幌は何年も前
から実施している）

◇高齢者の声をもっと聴いてほしい。車を運転できなくなった時にもう少し行政が対応する事業を議
題としてほしい。免許証の返戻の際の対応とかを期待する。また、ゴミステーションまで行けない時
はどのようにしたらいいか考えてほしい。

◇合併後、風連地区の意見があまりに多すぎた。風連地区ばかりでなく智恵文、名寄地区も活性化し
てほしい。宗教に関連することも意見交換してはどうか。例えばお祭り実行委員会に行政はタッチし
ないが本当に困っている人がいることも事実だ。実行委員会の実情を許可すべきであるし、宗教と
言ってタッチしないのはなぜか。花火等は話しているのに関連なしはひどすぎる。組織が大きくなり
困っている。

◇合併後の市議会は遠い存在だ　。議員と気軽に話が出来る場所がほしい。農家の事を考えてほし
い。高齢者が40％近いので福祉にも名寄市独自の福祉をお願いしたい。

◇国会を見ても議員の言う事は自分の名前を出すだけで良い悪いは結論があやふや。国民（市民）に
対しても理解出来ない国（市）になりつつある。私は一市民としてなるようになるなら仕方ないと思
う。日本国は誰が総理、議員をやっても根本から変えないと駄目。軽々しく市民一人ひとりを大切に
思って見守っている等中身も知らない人達がいっぱいいる中で自分達が言っている一人ひとりを大切
に思える人が私達が求める人材だ。

◇国会中継を子どもが見ていてあきれることが多々あるので、子どもに見られても恥ずかしくないよ
うな議会であってほしい。
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◇今後の希望として議員定数の削減(予算の削減)・名寄・風連庁舎の合併。

◇災害時に備え各家庭に簡易トイレを配給してほしい。

◇国会中継を子どもが見ていてあきれることが多々あるので、子どもに見られても恥ずかしくないよ
うな議会であってほしい。

◇国政でもそうだが、議会はもっと立法機関として強力に市政を形づくっていくべき。行政部門や市
長の原案を単に追認するだけではなく、議会が条例をつくり、予算案も細かく修正し、行政部門はそ
れを粛々と執り行うという姿が重要ではないか。その為に議員を補佐するスタッフ等も常設し、市民
ニーズをぐんぐん反映させる（政策化する）体制が必要だと思う。”行政の肥大化”に歯止めをかけ
て、慣れ合いではない議会としての仕事を出来るようになってほしい。

◇国民年金の生活をしているものとしては、生活は増々厳しくなり入ってくる収入は年金だけで出て
いくものはいっぱいある。日々の生活は切り詰めている。人間として最低限の生活を望む。今後がと
ても不安だ。

◇今、各地で議員のなり手不足と言われているが専業議員だけではなく、会社員も退職しなくても議
員に立候補穂出来る仕組みや議会の夜間開催等で、議員に政治に関心の持ちやすい仕組みを作らなく
てはいけないと思う。風連地区にというか全市的に農業者の議員が少なく残念に思う。

◇今の日本、地方の経済状況は大変で、特に名寄は特別な資源がないので、名寄にしかない、出来な
いことを独自に進めなければならないと思う。

◇今後、超党派を越えて議員としての資質の向上を図り矜持をもって責務を全うしてほしい。

◇今後において合同墓地の計画があるのだろうか。後継人がいない人のために早急に計画をしてほし
い。
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◇市民一人の意見がどれくらい反映されるのか、きっと何も響かないのだろうなと諦めてしまい、興

◇市が赤字の事は市民にとっては痛い事。良い町を見習い子ども、老人等が住みやすく自慢の出来る
町づくりをしてほしい。道路の悪さや町がゴースト化している時こそ市議を始め色々案を出してほし
い。

◇市民の代表を感じながら頑張って下さい。

◇市民ファーストの精神でこれからも頑張って下さい。

◇市議発案なのか市民発案なのか明確にし、過程もつど分かりやすくしてほしい。

◇市民の為に頑張って下さい。

◇市に関わる仕事（パート、バイト）の時給の高さ、同じ労働者として同じ税金を納めているのに不
公平を感じています。そういうところもしっかり考えてほしい。維持費のかかる箱物の建物はもうい
りません。名寄は税金が高いと他市からの転入者が言っています。

◇市議会議員は何の活動をしていて、いくら報酬を貰ってるのか。費用対効果は出ているのか。何十
年かぶりに名寄に戻って来たが以前よりも町はさびれている。とても住みよい活気のある町に思えな
い。議員や職員は何をしているのか。

◇市民が市政のことに参加するのは当たり前だと思えるような、もっと気軽に参加できる雰囲気作り
をお願いします。

◇市民の皆が良いと思う方が無理。議員が市民のために頑張っているので体に気を付けて頑張って下
さい。

◇市民の考え方に基づいた上で築く議会であってほしい。町内会組織、高齢者サークル等の方々が市
政に興味をもち、そこからよりよい市議会のあり方を考えていける構造が出来ればいい。現職の若い
議員に期待する。
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◇市民一人の意見がどれくらい反映されるのか、きっと何も響かないのだろうなと諦めてしまい、興
味、関心は薄い。身近な生活環境や福祉の面では疑問や矛盾に思う事冷たいなと感じることは幾つか
ある。

◇質の向上を望む。全体に目を向けてわがままな事は自粛を願う。

◇社会のために頑張ってほしい。

◇時間をつくって地域を点検し住みやすい町にしてほしい。

◇自民党、民主党、公明、共産、社民とあるが皆さん市民党として頑張ってほしい。

◇市立病院について、受付等に外部委託のソラストを採用しているが患者に対しての対応が悪く苦情
の声を多く聞いているが一向に改善されない。外部委託をやめて職員化するなど質の向上が強く求め
られる。市外の患者からも多くの苦情があり道北の拠点病院として恥ずかしい状態だ。一例として、
内科受付でソラストが患者の状態を聞いている。看護師が患者の所まで行って患者を座らせた状態で
聞くべきではないか。

◇私は子ども3人を育てていて、収入は低所得世帯ではないが生活は楽じゃない。子育て支援の観点
から見ると低所得世帯の支援ばかり目につき私の世帯は支援を受けることはない。他の市町村を見る
と独自の支援対策をとっていて名寄市は遅れをとっている感は否めない。このような状況から引っ越
しも考えた。名寄市も例をあげれば中学まで医療費無料、保育料を減免し入所児童のみで考えず兄弟
の数、給食費の無料等の支援を打ちだし子どもを産んでからも育てやすい町づくりを考えてほしい。
子供は宝で子供が増えないと名寄市に未来はない。そのためにも議員は市民の声を吸い上げ市に提言
する意義は十分にある。子育てをしやすい町になることを切に願う。

◇視察等、場所選びはどのように決めているのか。古くなった庁舎を後にして小学校を先に建ててく
れた事には感謝する。
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◇若者が市議会議員になりたいと思えるような仕事をしてほしい。年配者の集りでは魅力がな
い。

◇住みよい名寄市にして下さるようお願いします。（排雪をもう少し充実してもらいたい。）

◇所属会派としての主義主張をしている議員では市民の代表として評価出来ない。

◇障害者、健常者共に変わりなく住める町にしてほしい。

◇人口増加に資する市政運営の必要性を本気で考えてもらいたい。

◇除雪等の予算を増やし生活道路の排雪を。地域によっては冬期間１回程度の現状なので、降雪等の
状況により数回実施するよう検討してほしい。（道路幅が狭くなり交差点の見通しも悪い）

◇商業地区の活気を取り戻してほしい。（接遇向上してほしい）名寄から札幌間のJR維持及び利便性
の向上。名寄駅の売店、窓口機能の利便性向上。若い人たちが名寄で働ける場を増やしてほしい。観
光地区を大いに活かせるようにしてほしい。

◇少子化が進んで色々な面で消極化や活性化がなくなっている。子どもを産み育てることに行政が援
助できる自主的に行動道できる町に。若い世代の移住にも何か施策がないかと思う。

◇上辺だけではなく、障がい児、家族を含め暮らしやすい市になる事を考える議会になってほしい。

◇人口が減っている以上選挙にもならないため現状では議員数を減らすしかない。人口を増やす施策
を考えてほしい。人口が増えれば議員も増やせばいい。

◇人口が減らないように観光客がきてくれるような事を考える。国道から見える傾斜地に花畑をつく
る。自動車会社もすでにテストコースがあるので難しいと思うが山地帯に企業を呼び込むなど。
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◇知らない事が多いのでもう少し身近で気軽な情報があるといい。

◇税金は市民が平等に使えるような有効な使い道で使用してほしい。子育て世代ばかり優遇されてい
る。単身者や子どものいない家族は税金ばかり納めて恩恵がない。

◇全国的な人口減少問題は特に地方においては経済を始め学校教育など様々な問題がある。更に多く
の企業に人手不足の問題など、これから長期に亘って続くと思われる。目先の問題も大切ではあるが
人口減少による諸問題について地方議会から対策を真剣に考え行政とのタイアップが必要だと思う。

◇知り合いの議員から興味のあることは聞いているので安心している。名寄市が成功するには冬季ス
ポーツが妥当だと思っているが、その方向に進んでいるのでとても評価している。

◇地方議員は決して名寄の名士になったわけじゃないと思うが、中には時において勘違いされている
ように感じる。地方の存在を正確に道、国に伝えていくためにかく汗は惜しまないでほしい。市民１
人がいくら声を出してもどうにもならない。その声を一つ一つ拾って議員として出来る事を精一杯働
いてほしい。最後に議会の良し悪しの半分の責任は選挙民にあることも自覚している。

◇地方末端都市の衰退は見えている。具体的に目に見える頑張りどころはＪＲ宗谷線継続走行と思い
ます。最大のテーマとして諸氏の全力を見せてほしい。

◇積極的な意見を出して名寄市を盛り上げてほしい。期待する。

◇選挙時の公約だけではなく、毎年どのような事を行ったのか明確に報告をしてほしい。

◇他の町に自慢の出来る町づくりに御尽力下さい。
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◇諦めている。風連町に戻してほしい。

◇透明性のある議会。

◇町の中が草だらけ。清掃や美化といった基本から気をつける議員はいないのか。高い歳費で旅行に
行くくらいなら近隣の町を見習うべき。選挙の時にしか顔を見ない。普段は何をしているのか。

◇定数、報酬等はその人その場の考え方で、自分の考えではなく他人が見ても仕事をやっているので
あれば報酬を支払うのは当然。議員はサラリーマンではないと思う。

◇転居することが多いため議会に関心を寄せていなかった。このアンケートを機会に興味を持って
知っていきたい。

◇土、日、祝日や平日の夜間の開会を検討すべき。内容や市民の傍聴の便宜を考えて柔軟に設定すべ
き。小中学校での開会もあってもいい。屋外で青空の下での開かれた環境でもいいと思う。アンケー
トの中に議員報酬についての設問がないのは何故か。具体的な金額を示し高いか安いかの意見を求め
るべきではないか。

◇冬が長い名寄市なので温水プールとか安らぎの名寄市を作り、老人を増やし人口を３万人以上にす
る。思い切って大きな事を市民が見える事をしたらいいと思う。アーケードの屋根にソーラーパネル
を敷き、６丁目をロードヒーティングにしたらいいと思う。道路を広くし６丁目を一か月おきに左右
交代で駐車できるよう道警に嘆願するなどした方がいい。

◇冬の除排雪には枝道の方も早めにやってほしい。各家庭の雪出しを道路に出す方には十分市とし
て、より厳重注意をお願いしたい。

◇道路について、冬になると路盤がでこぼこ。工事が悪いのか管理が悪いのかひどい。あまり人が通
らない所堀り返し整備し防塵だけで整備なし。(雨水の処理が出来ない)予算の使い方を一考してくだ
さい。
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◇日進の健康の森などにドックランを名寄にも作ってほしい。

◇物足りないし勉強不足だと思う。

さい。

◇傍聴する機会を町内会などを通してＰＲしてほしい。

◇無駄に予算を使わないでほしい。

◇道路の縁の草を現在は高齢者が刈っている状況です。高齢になり機会を使うのは危ないと思う。市
で対応をお願いします。

◇道路の整備を十分にしてほしい。名寄市に住んで40年経つが下水道が通っただけで他には変化がな
い。

◇風連地区内で一部が光回線が有り、一部はADSLまでというのは不公平だ。NTTとの交渉もしくは
誘致をしてほしい。または光回線を引くために必要なプロセスを示してほしい。

◇僻みもあると思うが累々とやってきている今の方は立派だと思う。良くなっていくことを期待す
る。

◇保育士が足りなく働きたくても働けない家庭が植えている。名寄市でも子育て支援員の増加を伴
い、研修が旭川ではなく名寄市でも研修できるようになれば保育士増加及び待機児童もなくなると思
う。検討をお願いする。

◇豊栄川の中の木、草の除去をするよう求める。排水溝のヘドロ掃除。排水溝と狭い市道の草刈。

◇本来、議員とは市民の為の代弁者であるべき。資質があるのかどうか疑問に思う人がいる。定数の
見直しをして本当に市民のために働ける人を議員にするべきだと思う。
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◇名寄市の発展のためにこれからも頑張ってほしい。

◇名寄市は全体的に舗装道路が遅れている。毎年、簡易舗装で終わるのは如何なものか。

◇名寄、風連共に道路の損傷が激しく安全に車両が通行することが難しい所がある。危険な箇所より
早急に整備して頂きたい。道道の方にも働きかけをよろしくお願いします。

◇名寄市と合併してから風連町は一つも良かったと思える事がなくがっかりしている。改善する必要
がある。

◇名寄市の今後の人口推移を考えると本当に必要な事は何か。一部の市民の利権に惑わされることな
く、名寄市をどのような町にしていくのか真剣に考えると大変な事と思う。何にでも手を広げる事な
く、一つ一つをクリアしながら本当に高齢者が住みやすい町ではないと他の市町村へ流出してしまう
現実があるということも忘れないでほしい。そのためにも議会はもっと一般市民の声に敏感になるべ
きと思う。議員は掛け持ち職ではなく議員職に徹し、名寄の町づくりの柱を考えてほしい。

◇名寄市の事を知ってほしいのでそれには十分に調べないとだめだと思う。他の地域の見識を深め
る。地方議会での中央政治みたいな政党はいらない。コンパクトシティはどうなっているのか。市営
住宅はどうして市の中心地から離れた所にばかり建てるのか。都市計画が出て（国交省に）いるから
という答えを聞いたことがあるが、そんな事を言ったらいつになったら変えられるのか。町の中を歩
いてみてほしい。最後に名寄振興公社について副市長が兼職できるほど誰にでもできる訳ではない。

◇名寄は住みにくいと感じる。

◇名寄を元気にするための議会にして下さい。色々勉強もして下さい。

◇名寄市がよくなるように皆さん頑張って下さい。

◇名寄に住んでいながら意外と名寄の事を知らない。名寄の良い所や情報がもっと知られるように新
聞、広告、SNS等でアピールしてほしい。
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◇名寄市民のため日々暮らしやすい生活が出来るようお願いする。

◇有言実行を期待している。

◇用語等分かりやすくなれば理解しやすい。大人でも難しい。

◇老人優先ではなく子育て世代がゆとりを持って生活できる町づくりをしてほしい。

◇名寄市総合計画を読んだが総花的で具体性に欠けている。重点目標を達成すべき事業計画がなく継
続事業が多い。10年後の名寄はこんな町になっているといった目玉商品を２、３点設定し、年次計画
の中で具体的に進め、誰もが認めるかたちあるものにしてほしい。

◇名寄市立病院に名寄の人はもう少し大事にしてほしいと要望してほしい。具合が悪く、見てもらい
たくて行っても帰され次の日死んでいるとよく聞く。

◇名寄歴は浅い。だから思う事は月日が過ぎても時が止まっているかのようだ。名寄はやってないで
すだとか他市に比べると不便な点が多い。他市議との交流の際には参考にとどまらず実行してみては
どうか。大学もあるし若い世代が離れないようにするためにも。

◇要望しても無駄だと思う。エンレイホールだってそうでしょう。誰の話を聞いて作ったのでしょう
か。

◇役割を果たさないなら議員定数を増やしても同じだと思う。名寄市議会議員のための議会なのか。

◇老人ホームの建立や母親支援の窓口が市役所になく大変な時に援助してもらえなかった。自分で相
談する所を探したりして時間もかかるし、手当も手厚くなく泣く泣く生活している人も多いと思う。
働く所も障がいがあり厳しい。子供も障がいがある。主人の暴言、ネグレクトに悩まされている。
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◇話で聞いたが議員年数の古い人達は市に対してあまり意見が言えないとのことで、新人議員の方が
はっきり意見を言っている。名寄市は昔からどのような分野でも法律的、閉鎖的で全然進歩していな
いのではないか。どのような意見なら名寄市は取り上げてくれるのか。

◇市内の小さなイベントにも参加し、市民の求めるものなど、市民の声を聞くべき。議員定数を少な
くすると、それだけ市民の声が届く機会も減り市民にとっては憂慮すべきことだが、今のような資質
の議員なら大幅に減らして、少数精鋭の中で地方議会を展開すべき。等
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